

## 提升服务水平 做好阳光收购

### 全市2023年烟叶收购工作会议召开

本报讯（全媒体记者 朱未）8月3日，全市2023年烟叶收购工作会议召开。副市长万东参加。

2023年，全市烟叶产业投入项目支持资金近3500万元，烟叶规模稳中有增，生产形势稳中向好。全市落实烟叶种植面积8.04万亩，种烟乡镇61个、行政村365个，种烟农户2220户，同比分别新增乡镇9个、村88个、烟农262户，烟农户数增幅创近5年来新高。

万东强调，务必准确把握烟叶生产形势，保持清醒思路，围绕“稳产保供、提质增效”工作要求，准确把握“稳”的基调、“增”的方向、

量的要求，牢牢掌握产业发展的主动权。务必着力重塑品牌形象，以特色强产业，以质量求发展，围绕“山地烟保特色、稻田烟保规模、雪茄烟保先进”的战略发展思路，聚焦战略规划、品牌提质、经营管理，擦亮我市烟叶金字招牌。务必切实保障烟农利益，提升服务水平，做好阳光收购，及时回应烟农诉求，全心全意服务好当前收购工作。务必严守收购纪律规矩，及时排查舆情和安全风险，严打烟叶非法流通，充分发动群众，抓好源头防控，确保收购平稳收官，实现烟叶丰产丰收、烟民增产增收。

## 绘就人水和谐新画卷

通讯员 曹霞



盛夏时节，走进慈利县零阳街道龙峰村的零溪河岸边，只见碧绿清澈的零溪河在宽阔的河道中静静地流淌，整齐的生态砖铺满了河道左右岸坡，当地群众漫步在岸边游步道绿荫下，一阵阵河风拂过，树叶被吹得沙沙作响，旁边的庄稼泛起了层层的波浪，一幅人水和谐的乡村风景画卷呈现在眼前。

零溪河发源于南山坪乡剪刀寺湾，流经零溪镇、零阳街道注入澧水，因属山区雨洪型河流，河道坡降大、水流急，洪水汇集快。河两岸大部分为土堤，不仅缺乏文化休闲设施，防洪标准也低。汛期时，强降雨往往快速形成洪水，冲毁沿线溪堤、冲刷两岸的农田。干旱时，又因挡水设施老化失修，蓄水能力弱，无法满足灌溉需求。

近年来，慈利县水利局将零溪河作为中小河流治理项目的重点，对沿线防洪任务突出、人口密集和集中连片农田段分期进行综合治理，共投入资金约6500万元，治理河道30公里。

河道哪里有灌排需要，哪里冲刷严重，老百姓最清楚。为了将治理项目落到实处，解决人民群众最直接最迫切的需求，慈利县水利工程技术人员深入两岸村民家中，广泛听取区域乡镇村组干部及群众意见，本着“治河为民，以民为本”原则，对易冲刷河段，采用直立挡墙或生态护坡防护加固；对有灌排需求的河段，设计堰坝和排水涵进行蓄水灌溉，并结合实际，设计亲水平台+下河梯步+沿河游步道，河道更安全、实用、美观，得到沿线广大群众的充分认可。

针对零溪河河水浑浊不清、垃圾乱石堆积、污水直排、沿岸生产粗放式经营、保洁未形成常态等问题，慈利县县长坚持“治污水、引活水、护清水”三水同治，通过实施治土涵水，改善流域内农业施肥配方、整治废水不达标排放，确保入河水质达标升级，实施植绿保水，在流域沿岸

开展植树造林、退耕还湿行动，建成水土保持生态公益林4300亩，实施科学管水，运用无人机、APP巡河、卫星遥感监测等先进技术，加强流域综合治理巡查与监管，进一步巩固提升中小河流治理成效。

实施零溪河治理工程后，零溪河水域环境得到极大改善，河面开阔，风景怡人。日光、云彩、山影、树色倒映在如镜绿水中，两岸河谷平原分布着连绵稻田、成片果园，农家小院依山傍水，机耕道上人来人往，欢声笑语不绝于耳，一派田园风光。随着全域旅游不断推进，万福温泉度假村、朝阳村地缝景观、赵家垭水库平湖游等旅游景点升级开发，吸引着一批又一批游客前来观光。曾经浑浊不清、杂草丛生的零溪河，如今成了群众乘凉散步好去处、垂钓打卡地，也是游客休闲娱乐、赏景拾趣的好地方。

为实现河道长效治理，发挥河道惠民长远效应，慈利县聚力优化河道监管机制，并明确县、乡、村三级河道长467名，落实河道保洁员519名，聘请

民间河长47名。每条河段设立公示牌，向社会公开河道名称、长度、起点、终点、责任单位及三级河长，由河长负责协调解决辖区内河流截污、清淤、绿化、美化等问题，开展常态巡查，做到河道范围内污水无直排、排洪无障碍、河道无垃圾、堤岸无损毁、沿岸无违建、绿化无破坏。

绿水青山就是金山银山。近年来，慈利县紧紧围绕“防洪减灾、河畅岸固、生态自然、长效管护”治理目标，秉持“水清、岸绿、河畅、景美、人和”治水思路，按照“齐参与、快推进、优生态、惠民生”治理原则，全线推进中小河流治理，共投入河道治理资金15000万元，实施了零溪河、石厂河、溇水、九斗溪、石厂河等中小河流治理项目，完成综合治理长度约181.5千米，受益群众达14.3万人，保护农田灌溉22.4万亩。

十四五期间，慈利县将继续实施白洋河、道水、溇水等6条治理项目，治理范围约47.28千米。同时，加强河道治理和环境保护，有效改善水域环境，推进县域生态文明建设提质升级，共同守护慈利水清岸绿。

## 武陵源区：

### 开发 +旅游

通讯员 屈泽清

核心任务，武陵源区坚持项目为王，投资130.53亿元实施城区片、森林公园片、协合片、中湖片4大片区19个观景项目，以及大夫第文博园、元宇宙线上观景、景区林场移民搬迁等78个文旅项目，助力全区文旅产业提档升级。

精心开辟露营、夜经济、元宇宙+旅游的新模式，延伸旅游产业链，为游客提供吃、住、行、游、购、娱多元消费场景。在“大热荒野·风车赛车营地”中湖星空露营基地等八大露营基地，游客可根据不同主题选择不同的产品；在“九院十街”啤酒音乐街等夜消费场所，张家界和全国美食一应俱全；全国首个元宇宙研究中心内，游客在虚拟世界中畅游山水，用一种体验方式传播仙境张家界的大美山水。“+旅游”模式的推出，一举打破了曾经在武陵源只能白天看山、晚上观文艺大戏的旅游格局。

此外，武陵源还积极开辟“旅游+优质新产品”，建成梓山漫居、岩语间等一批高端旅游民宿，推出世界地质公园博物馆、熊风文化艺术产业园等一批研学基地，引爆暑期旅游的新亮点。

嘀格儿音乐会是首届张家界旅游发展大会系列活动之一。武陵源区按照“周周有活动、月月有赛事、季季有主题”思路，通过“政府举办一批、旅游企业认领一批、行业协会组织一批、职能部门承办一批”方式，确保赛事活动精彩纷呈。包括第六届航拍武陵源摄影大赛、2023“百万自驾人助力旅发会”、湖南省第四届国潮集体婚礼、世界遗产地研学武陵源2023研学旅行季、张家界生态马拉松、第二届世界遗产摄影大赛颁奖晚会等，一系列精彩纷呈的文旅活动全面展示武陵源旅游发展的新业态、新面貌、新机遇。

武陵源区认真贯彻落实省委、省政府和市委、市政府举办旅发大会的重大决策部署，对标对表“立标打样、办会兴城、一地跨越、全市突破、办会目标、按照‘办一次会、兴一座城’的要求，以承办首届张家界旅游发展大会为契机，紧密结合自身优势特点，精心策划，认真筹备，上下齐心掀起办会的热潮。

抓好项目建设是办好旅发大会的

核心，武陵源区坚持项目为王，

投资130.53亿元实施城区片、森林公园片、协合片、中湖片4大片区19个观景项目，以及大夫第文博园、元宇宙线上观景、景区林场移民搬迁等78个文旅项目，助力全区文旅产业提档升级。

精心开辟露营、夜经济、元宇宙+旅游的新模式，延伸旅游产业链，为游客提供吃、住、行、游、购、娱多元消费场景。在“大热荒野·风车赛车营地”中湖星空露营基地等八大露营基地，游客可根据不同主题选择不同的产品；在“九院十街”啤酒音乐街等夜消费场所，张家界和全国美食一应俱全；全国首个元宇宙研究中心内，游客在虚拟世界中畅游山水，用一种体验方式传播仙境张家界的大美山水。“+旅游”模式的推出，一举打破了曾经在武陵源只能白天看山、晚上观文艺大戏的旅游格局。

此外，武陵源还积极开辟“旅游+优质新产品”，建成梓山漫居、岩语间等一批高端旅游民宿，推出世界地质公园博物馆、熊风文化艺术产业园等一批研学基地，引爆暑期旅游的新亮点。

嘀格儿音乐会是首届张家界旅游发展大会系列活动之一。武陵源区按照“周周有活动、月月有赛事、季季有主题”思路，通过“政府举办一批、旅游企业认领一批、行业协会组织一批、职能部门承办一批”方式，确保赛事活动精彩纷呈。包括第六届航拍武陵源摄影大赛、2023“百万自驾人助力旅发会”、湖南省第四届国潮集体婚礼、世界遗产地研学武陵源2023研学旅行季、张家界生态马拉松、第二届世界遗产摄影大赛颁奖晚会等，一系列精彩纷呈的文旅活动全面展示武陵源旅游发展的新业态、新面貌、新机遇。

武陵源区认真贯彻落实省委、省政府和市委、市政府举办旅发大会的重大决策部署，对标对表“立标打样、办会兴城、一地跨越、全市突破、办会目标、按照‘办一次会、兴一座城’的要求，以承办首届张家界旅游发展大会为契机，紧密结合自身优势特点，精心策划，认真筹备，上下齐心掀起办会的热潮。

抓好项目建设是办好旅发大会的

## 村赛 激活乡村经济新活力

新华社记者 欧东衢 蒋成

去年7月至今，贵州台江村超先后出圈，火遍全网。一年的时间里，前者已上升为全国和美乡村篮球大赛，后者也即将开启全国美食足球友谊赛，双双续写新的传奇。

以赛扶产、以赛促文、以赛助旅，以村BA村超为代表的中国村赛，正以其独特的生长模式成为乡村振兴的新引擎，激活乡村经济新活力。

### 农特产品销路宽

7月29日结束的贵州村超决赛中，忠诚村在点球大战中错失1球，遗憾将冠军奖杯送给对手车江一村。但很少有人知道，这个距离榕江县城不到10公里的忠诚镇忠诚村，却是牛瘪产业繁荣发展的“中国第一瘪城”。

今年五月，村超走红以来，忠诚镇成为当地著名的旅游目的地。走进忠诚镇，街上人来人往，热闹非凡，几十家牛瘪火锅店挤满食客。淡淡的清苦味，浓郁的牛肉香，这一锅极具特色的牛瘪火锅让喜爱它的人欲罢不能。

忠诚镇是榕江县最大的肉牛交易市场，每周六进行交易。6月至9月原本是销售淡季，以前每场交易200头左右，村超举办以来交易量增加到300至400头。当地一家餐馆的店主杨胜桥说：村超给我们带来了巨大的流量，每天从早上八点忙到晚上十点多，比原来生意好了两三倍。

不仅是忠诚镇，村超足球场

周围的餐饮更加火爆。当地政府设置了烧烤区、特色小吃区、冷饮区、后备箱集市区等近2000个临时免费摊位，让榕江县的夜间经济异军突起。

我们每天早上五六点钟就起来配料，一直要忙到第二天凌晨，一天能卖几百碗，收入3000元左右。闫义挺是地地道道的榕江人，村超举办以来，他和妻子在足球场外卖榕江卷粉，忙得不可开交。

线下门店食客爆满，线上直播带货也毫不逊色。榕江县发改局统计，村超举办期间，全县1.2万个新媒体账号和2200多个本地网络直播营销团队带动蔬菜、西瓜、杨梅、大米、罗汉果、葛根粉、蜂蜜等农特产品实现销售收入超4亿元。

7月30日，台江县2023年六月吃新节篮球赛圆满收官，台江县周边247支篮球队在15天里为观众奉献了200多场精彩的比赛。

自从去年7月台江村BA走红以来，连续不断的赛事，为当地带来巨大商机。今年6月1日，在贵州省对接长三角产业协作推介大会上，台江县与天能集团成功签订贵州天能循环经济材料产业园项目投资合作协议，天能集团在台江县追加10亿元投资。

台江县县长杨德昭介绍，当地还抢抓村BA给民族手工艺品、体旅装备需求带来的新机遇，在2023中国台江苗族姊妹节开幕式上，17家企业与台江县人民政府签订合作协议。2022年以来，台江县新引进招商引资项目40个，总投资41.61亿元，实现产业到位资金35.41亿元。

台江县政府统计，2022年，全县地区生产总值完成44.98亿元，同比增长9%；农村居民人均可支配收入11996元，同比增长7.5%。2023年上半年地区生产总值完成20.17亿元，同比增长7.7%，创造了自2022年以来GDP连续6个季度排全省第一、全省前列的纪录。

### 民族文化有载体

让村超村BA迅速火遍全国的不光是精彩的、纯粹的球赛，还有丰富多彩的民族文化展演。其中，绚丽多彩的民族服饰成为一大亮点。在体育赛事的带动下，当地一些少数民族服饰成为备受追捧的时尚单品。

这个银子吊坠太精致了，还有足球图案！就这条蜡染裙子！买回去送妈妈。榕江的民族服饰非常好看，想买一套走。这些天，位于榕江老街的三宝侗族服饰店生意火爆，不少游客在店内试穿、挑选。该服饰店店主吴林苑介绍，自村超开赛以来，订单较之前多了三倍。

据统计，榕江县主营蓝染、蜡染、刺绣、银饰、少数民族服装等精品店6家，村超举办两个多月销售额786.67万元。

在台江县台盘村，非遗集市让游客领略非遗文化之美。目前，全村建成几十个固定门面、移动摊位、体验中心，给当地民族手工艺品消费带来新的机遇。在村BA球场旁边的文创产品店内，村宝宝宝、66号篮球服、篮球、钥匙扣等文创产品销量大增。

在村BA火爆之际，我们公

司把苗绣、剪纸等当地特色元素融入生活化产品，开发了帽子、袋子、衣服等文创产品。贵州舞水云台公司运营总监龙宇说，今年六月六吃新节篮球赛期间，销量接近10万元。

在台盘村融媒工坊非遗线下体验店，一款集合苗绣和银饰的文创壁画“全家福”工艺品深受游客喜爱。这个蝴蝶是我们苗族的图腾，这个银饰中间就是福，这两边是两条鱼，代表鱼跳龙门，上面就是家和万事兴。台江县苗族银饰锻造传承人张志林说，我们结合直播带货，这几天销售量接近2000幅。

### 游客流量变现快

7月29日，村超决赛结束后，摩肩接踵的游客将榕江县城大街小巷的烧烤店、小吃店挤满。几乎所有餐馆当天准备的食材在比赛结束后瞬间被一抢而空。狂欢一直持续到第二天凌晨，获得亚军的忠诚村队在烧烤店门前与游客一起彻夜欢歌庆祝，榕江县城在决赛之夜成了不夜城。

巨大的游客流量让榕江县、台江县旅游业迅速增长。体育赛事举办期间，当地宾馆、酒店基本上处于满房状态，“体育+”已成为促进黔东南州旅游业发展的重要途径。能成功订到房，看上一场酣畅淋漓的球赛，广东游客袁素群内心非常激动。我一个月之前就提前订了房间，来到这边之后觉得环境特别好，空气很清新，球赛和民族歌舞都很精彩，这一趟值了！袁素群说。

榕江县尚品国际大酒店总经理全春木介绍，村超举办以来，该酒店的入住率比之前提升了一倍，大部分时间里基本处于满房状态。榕江县文旅局副局长杨璐介绍，当地将村超赛事融入全县旅游产业发展规划，围绕村超周边一日游、县域游、省州深度游，着力打造集山地体育、民族运动、美食餐饮、户外休闲、度假养生、民俗体验于一体的文体旅特色路线。

据统计，村超赛事期间，吸引游客338.42万人次，其中省外游客185.51万人次，省内游客152.91万人次，同比增长131.75%，带动引流到周边县市游客176.02万人次，实现旅游综合收入38.34亿元，同比增长164.05%。

每隔一段时间就举办的篮球赛，早已让台江县吃到了旅游的甜头。从去年7月开始，借助村BA游客流量，台江创建2个4A级景区，提升改造多个3A级景点，一批闲置低效旅游项目借机复活，餐饮、商超、民宿更是拔地而起。

据统计，2022年下半年，台江县接待游客91.02万人次，同比增长28.72%，实现旅游综合收入9.87亿元，同比增长49.09%。2023年上半年台江县旅游接待117.83万人次，同比增长58.54%，旅游综合收入13.19亿元，同比增长80.68%。

（新华社贵阳7月31日电）

## 汇聚体育力量 实现强国梦想

刘彤 魏婧宇

### 澧水絮语

成都第31届世界大学生夏季运动会正如火如荼地进行，中国大学生体育代表团捷报频传。赛场上一个个鼓舞斗志、振奋人心的喜报背后，是中国大学生体育健儿在赛场上不畏强手、争取一流、超越自我、成就梦想的时代精神，更是一代代中国体育人对中华体育精神的执着与坚守、奉献与传承。

中华体育精神以为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏为核心，是中国体育人在前仆后继的奋斗中积累的宝贵精神财富。

中华体育精神是中国体育人在赛场上永远心怀祖国、书写报国之志的集中体现。乒乓球世界冠军容国团在1961年世乒赛上喊出“人生能有几回搏，是一种豪情万丈；新中国成立70周年前夕，中国女排以11连胜第十次登顶世界三大赛后展

突破；在更广阔的舞台上，通过奥运会、亚运会、大运会等众多国际重大赛事，中国智慧、中国方案又成为组织体育赛事的模范样本。

崛起的中国体育背后是崛起的中国，崛起的中国又赋予了中国体育新的使命。如今，体育已经从竞技扩展为全民参与，社会大众已经从更多地欣赏体育转变为更多地参与体育。这样的时代特征，使得中国体育拥有了更开阔的发展空间，内涵丰富的中华体育精神将不仅存在于高水平的竞技场上，也可以在人们的日常生活里找到落脚点，引发更广泛的精神共鸣，成为更多国人团结奋进的精神依托。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。在新时代里，让我们汇聚体育力量，展现中国精神，在实现中华民族伟大复兴的征程上携手拼搏。

（据新华社）

## 阳湖坪街道移风易俗宣传活动有声有色

本报讯（通讯员 覃捷）近日，永定区阳湖坪街道持续开展“移风易俗主题宣传月”活动，进行移风易俗宣传教育，进一步破除陈规陋习，倡导文明新风。

要树立婚事简办观念，自觉抵制高额彩礼，弘扬低彩礼、零彩礼新风。连日来，流动宣传车在街头巷尾循环播放着移风易俗倡议书。阳湖坪街道充分利用流动宣传车机动性强、覆盖范围广、宣传效果好的特点，下载录制《关于违规操办参加升学宴、谢师宴的六个严禁》《党员干部移风易俗弘扬时代新风倡议书》音频，借助流动宣传车在全街道滚动播放，把移风易俗宣传要点讲给群众听。

除了流动大喇叭宣传外，阳湖坪街道15个村（社区）纷纷召开屋场会，以拉家常的形式向大家宣传好移风易俗，第一时间将移风易俗文明风尚传入百姓家。

结合村级文化阵地建设，打造移风易俗宣传文化墙，用群众喜闻乐见、生动有趣的宣传标语、漫画、青山绿水图景等方式呈现，村民喜欢看也愿意了解，宣传效果好。阳湖坪街道一干部说。今年6月，阳湖坪街道以团区委组织的“三下乡”活动为契机，邀请湖南师范大学美术学院暑期社会实践团队

绘梦队在阳湖坪街道陵阳村开展为期11天的多彩墙绘实践活。绘梦队围绕乡村振兴、清廉村居、移风易俗等主题，